
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ  

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε 

άλλθ απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι.) 

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15)  

Οι εμπόλεμεσ – άρα επικίνδυνεσ για τθ ηωι - καταςτάςεισ κατατάςςονται ςε υψθλισ 

προτεραιότθτασ αναγκαιότθτα για απομάκρυνςθ  των ανκρϊπων από τισ πατρογονικζσ 

τουσ εςτίεσ.  Είναι από τα πιο πιεςτικά και άκρωσ επείγοντα αίτια, που δθμιουργοφν 

μεταναςτευτικζσ ροζσ ωκϊντασ ςε αναηιτθςθ αςφαλοφσ  καταφφγιου. Όχι μόνο, ωςτόςο, ο 

πόλεμοσ, αλλά και θ φτϊχεια, ο υποςιτιςμόσ, θ ζλλειψθ υποδομϊν για κάλυψθ 

ςτοιχειωδϊν διατροφικϊν αναγκϊν υπονομεφουν τθν απρόςκοπτθ ςωματικι ανάπτυξθ τθσ 

ανκρϊπινθσ φπαρξθσ. Συνεπϊσ, οι παραπάνω λόγοι  είναι ςυγκλίνοντεσ παράγοντεσ εξίςου 

ςπουδαίοι  που ςυνεργοφν ςε ςχεδόν αναπόφευκτεσ πλθκυςμιακζσ μετακινιςεισ. 

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

Σε ζνα αποδεικτικό κείμενο, όπωσ αυτό, θ αλλθλουχία νοθμάτων επιτυγχάνεται με τθν 

ομαλι μετάβαςθ από τθ μια ςκζψθ ςτθν άλλθ, αλλά και τθ λογικι οργάνωςθ των ιδεϊν 

από παράγραφο ςε παράγραφο. Η διάταξι τουσ είναι παραγωγικι, από το γενικό 

(λόγοι/παράγοντεσ μετανάςτευςθσ)  ςτισ ειδικζσ λεπτομζρειεσ, τθρϊντασ τθ βαςικι δομι: 

πρόλογοσ (θ 1θ παράγραφοσ, όπου αναφζρονται απλϊσ οι λόγοι που προκαλοφν τθ 

μετανάςτευςθ, υποςτθρίηεται, ίςωσ, από τθ 2θ παράγραφο που επαναδιατυπϊνει τουσ 

λόγουσ, ονομάηοντάσ τουσ  ςθμαντικοφσ παράγοντεσ απϊκθςθσ πλθκυςμϊν από χϊρεσ και 

ζλξθσ ςε χϊρεσ), Το κφριο μζροσ αποτελείται από τισ 3θ , 4, και 5θ παράγραφο: Με 

διαρκρωτικι λζξθ δθλωτικι απαρίκμθςθσ ξεκινά θ 3θ παράγραφοσ: Από τθ μια και ζπεται θ 

4θ παράγραφοσ με τθ διαρκρωτικι λζξθ προςκικθσ: Από τθν άλλθ παρακζτοντασ τουσ 

λόγουσ τθσ μετανάςτευςθσ ςε μια νοθματικι ςχζςθ αιτίου- αποτελζςματοσ. Η 5θ  

παράγραφοσ επεξθγεί τθν οικονομικι μετανάςτευςθ και θ 6θ παράγραφοσ/επίλογοσ ξεκινά 



με τθ διαρκρωτικι λζξθ: τζλοσ ειςάγοντασ  ζνα είδοσ ςυμπεράςματοσ για τθν δυςοίωνθ 

προοπτικι δθμιουργίασ περιβαλλοντικϊν μεταναςτϊν. Όπωσ αναφζρκθκε, θ εξωτερικι 

ςφνδεςθ περιόδων λόγου και παραγράφων επιτυγχάνεται με διαρκρωτικζσ λζξεισ 

δθλωτικζσ νοθματικϊν ςχζςεων απαρίκμθςθσ,  προςκικθσ, ςυμπεράςματοσ,  αντίκεςθσ 

(ωςτόςο).  Μαηί με τθ ςυνεκτικότθτα, τθ λογικι, εςωτερικι οργάνωςθ ιδεϊν δομεί ζνα 

κείμενο με νοθματικι αλλθλουχία.  

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10).  

α. «Πιςτεφω πωσ ο άνκρωποσ δεν κα αντζξει απλϊσ, κα κυριαρχιςει/επικρατιςει. Είναι 

ακάνατοσ, όχι επειδι μόνοσ αυτόσ από το ηωικό βαςίλειο διακζτει φωνι, ανίκθτθ/πολφ 

ιςχυρι/ανκεκτικι, αλλά επειδι κατζχει ψυχι, πνεφμα ικανό για ςυναίςκθςθ του 

πόνου/κατανόθςθ του άλλου, κυςία και υπομονι/ανοχι.» 

β. «μόνο αυτό αξίηει να του αφιερωκεί θ εναγϊνια πάλθ και ο κάματοσ» (1θ παράγραφο ), 

«…κάκε αφιγθμα είναι εφιμερο και καταδικαςμζνο» (1θ παράγραφοσ),  

«… όταν και θ φςτατθ κωδωνοκρουςία του τελικοφ αφανιςμοφ θχιςει και ςβιςει πάνω 

ςτον τελευταίο αςιμαντο βράχο…»(3θ παράγραφοσ). 

Οι πλθροφορίεσ που δίνονται ςτο ειςαγωγικό ςθμείωμα αναφορικά με τα ςτοιχεία του 

κειμζνου ςε ςυνδυαςμό με το κζμα του κειμζνου (το χρζοσ του ςυγγραφζα) οδθγοφν ςτο 

ςυμπζραςμα ότι θ ιδιότθτα του ομιλθτι είναι αυτι του ςυγγραφζα - λογοτζχνθ. Επομζνωσ, 

είναι αναμενόμενο να χρθςιμοποιεί μεταφορικι (και εικονοπλαςτικι) λειτουργία τθσ 

γλϊςςασ, αφοφ τζτοια ςυναντάμε ςε λογοτεχνικά κείμενα. Γλϊςςα αιςκαντικι και 

δραςτικι  που διεγείρει τον προβλθματιςμό και δθμιουργεί ςτον αναγνϊςτθ (ακροατι εδϊ) 

αιςκθτικι ςυγκίνθςθ, είναι θ γλϊςςα τθσ Λογοτεχνίασ, θ οποία εκφράηει με ιδιαίτερθ 

γλωςςικι καλλιζπεια  ανθςυχίεσ, προβλθματιςμοφσ και ςυναιςκιματα. 

Επίςθσ, ο μεταφορικόσ λόγοσ είναι κατάλλθλοσ, για να υποςτθρίξει τθν πρόκεςθ 

του ομιλθτι να προβλθματίςει και να ευαιςκθτοποιιςει το ακροατιριο για τθν αποςτολι 

τθσ Λογοτεχνίασ και τον τρόπο με τον οποίο ο ίδιοσ τθν υπθρετεί, αφοφ θ ομιλία του 

εκφωνικθκε κατά τθν τελετι απονομισ του βραβείου Νόμπελ Λογοτεχνίασ. 

 

ΘΕΜΑ 3 (Μονάδες 15) 

Επιςθμαίνεται ότι ο/θ μακθτισ/-τρια εκφράηει τθν προςωπικι του/τθσ τοποκζτθςθ με 

αφόρμθςθ το λογοτεχνικό κείμενο και ότι οποιαδιποτε απάντθςθ κατάλλθλα 

τεκμθριωμζνθ, είναι αποδεκτι. 

 



Ο «τρόμοσ» κυριαρχεί ςτον ψυχιςμό των ξεριηωμζνων ςτον 1ο ςτίχο τθσ 1θσ ςτροφισ, από τθ 

μοίρα όςων εγκατζλειψαν, γιατί αδυνατοφςαν να ςυνεχίςουν τθν γεμάτθ εξίςου 

κανάςιμουσ κινδφνουσ «ζξοδό» τουσ από το κάνατο ςτθν πατρίδα τουσ. Η  κζα των 

«παρατθμζνων ςωμάτων» ςτο δρόμο τουσ «ςτοιχειϊνει», όπωσ και το άκουςμα από τα 

ουρλιαχτά εκείνων που χάκθκαν ςε ςκοτεινά νερά κι άλλων που κάφτθκαν ςε ξζνο χϊμα.  

Ωςτόςο αντζχουν γιατί ζχουν χρζοσ να προςτατεφςουν ευπακείσ ομάδεσ: «μωρομάνεσ, 

γζροι» παιδιά (2θ ςτροφι). Τα ςυρματοπλζγματα ματϊνουν τα μικρά παιδιά που 

επιχειροφν να αποδράςουν από τθν ανελζθτθ περίφραξθ τθσ «φροντίδασ», τφπου 

ςτρατοπεδικισ «λογικισ»: «ςυρματοπλζγματα ματώςανε το χζρι/του αγοριοφ που 

ξζφυγε…». Ο «τρόμοσ» των κυνθγθμζνων μετριάηεται ςε «φόβο» ςτθν 4θ ςτροφι,  γιατί 

ςυνεχίηουν ςε ζνα «δρόμο μοναχικό», με ςυντροφιά «τα αγρίμια ςτθν ζρθμο» των 

ανκρϊπων.  


